



买药嫌麻烦?社区医院可跑腿

实现“病有良医”,社区医院“基层”优势越来越明显

文/片 本报记者 董海蕊

帮助社区居民从大医院代购药品、建立居民健康档案、举办“名医进社区”、为65岁以上老年人免费查体……24日,记者采访岛城多家社区医院了解到,作为最基层的医疗机构的社区医院,充分利用贴近居民的优势,为居民就医提供便利,为实现“病有良医”目标发挥着独特的作用。

超出基本药物目录 社区医院可帮忙买

70岁的陆女士家住北仲路,因为患有糖尿病合并心脑肾炎,需要常年吃药,拜唐苹、诺和龙是其中必不可少的两种。“这两种都是进口药,在社区医院买不到,要到大医院或药店买。”23日,在镇江路街道社区卫生服务中心,社区医生正在给陆女士开处方。“这是开下个月的药量。”陆女士说,虽然在社区无法购买这两种药,但是社区医院提供代购药服务,过来开了处方,社区医院就帮着到青医附院把需要的药品买全。

社区医院所售的药品为国家基本药物目录范围内的,而该社区内不少老人患有糖尿病、高血压等常见病,他们服用的药物,如代文、拜唐苹等都不属于国家基本药物目录。“有的老人所服用的药物在社区医院一样也买不到。”该社区医院工作人员杨倩介绍,

为了给患病的老人提供便利,2011年开始,该社区与青医附院对接,开始提供代购药服务。“患者提前来让医生开处方,然后把处方留下,等两三天就可以前来取药了。”杨倩说,每天都有专门的人员将处方带到青医附院,然后由医院将药物配全,等药物送到社区医院后,他们就会电话通知患者取药,“什么时间取药由患者自己决定。”杨倩介绍,现在该社区帮忙代购药品的患者人数已经有200多人,而一次代购的药品数量足够患者服用一个月。

提起社区医院代购药品的服务,陆女士一脸高兴。“我自己去医院买过药,挂号排队,太浪费时间了。”陆女士说,而子女工作也忙,要买药就得专门拿出一天时间,“现在只要来社区医院开个处方,剩下的就等着社区医院的电话,然后去拿药就成了。”

建立居民健康档案 居民病情社区医院最有数

杨倩介绍,代购药物不仅能帮助老年患者解决购药难的问题,还方便了居民健康档案的建立。“患者什么病情、购买了什么药品都会记录到医生的门诊日记上。”杨倩说,这样也方便了社区内居民健康档案的建立,而且对社区内常见病患者有详细的了解。

2011年,青岛市卫生局与有关公

司签订协议,合作推动全市卫生信息化建设。其中就包含以居民健康档案为核心的基层卫生信息系统。“目前社区医院辖区内的居民建立档案人数已经达到80%以上。”延安路街道社区卫生服务中心主任张春红介绍,社区医院通过门诊服务、入户调查、疾病筛查、健康体检等多种方式为辖区内的



24日,在镇江路街道社区卫生服务中心,两位市民正在购药。

居民建立健康档案。“居民到社区医院就诊时,接诊的医生就会对其健康档案进行更新,并进行保管。”张春红介绍,在此基础上,他们还会定期对居民进行电话回访,及时了解居民

的健康状况。

“电话回访更多的还是针对患病的老人,尤其是患有糖尿病、高血压等常见慢性病的老人。”张春红介绍,通过健康档案、电话回访等方式,社区医

生对社区内患有常见慢性病老人的健康状况就会熟悉起来,老人就诊时也会便利很多。

据了解,目前青岛市城乡居民累计建立健康档案人数达782.6万人,建档率为89.8%。

名医专家请进社区 居民看病更加便利

为了能给社区内的居民提供更多的健康服务,社区医院在加强全科医生的基础上,还从岛城各大医院邀请名医专家到社区就诊。24日,在巢湖路街道社区卫生服务中心,一张红色的宣传单张贴在社区医院门口的醒目位置,这是巢湖路街道社区卫生服务中心“名医进社区”活动的时间表,这周周二、周三、周五分别有青医附院和精神卫生中心的医生到该社区坐诊,涉及内分泌科、眼科、妇科和精神科等方面。“我们会根据社区居

民的就诊需求请大医院的医生前来坐诊。”该社区工作人员介绍,除了名医进社区的活动,在世界高血压日、世界心脏病日等日子,他们还会举办各种相关义诊活动。

社区医院还承担为社区内65岁以上老年人免费查体活动。“这周三上午我们就有一场老年人查体活动。”镇江路街道卫生服务中心主任孙岩介绍,通过查体活动,对社区内的老人每年进行一次生活方式和健康状况评估,并记入健康档案,为老人健康提供

详细的数据。

镇江路街道卫生服务中心还设有儿童和妇科诊室,因此还需要定期对辖区内的儿童和孕妇进行健康保健。“对孕产妇我们会建立《孕产妇保健手册》,并进行一次产前检查和孕妇健康状况评估。”孙岩介绍,同时还会定期对孕产妇进行随访,为正常产妇做产后健康检查,并进行相关的健康指导。“为居民提供便利的就医环境,从居民的需求出发就是我们社区医院的职责所在。”孙岩说。

欢迎订阅 2013年齐鲁晚报 (全年订阅价180元)

广

日发行量170万份,
世界排名第22位,
全国排名第3位,
全省17市高密度覆盖,
无可比拟的影响力;

高

次主流大报,
树百年品牌,
信息发布客观权威,
政策解读精准及时,
有口皆碑的公信力;

温

省报视角,
百姓情怀,
情牵民生,
知冷知热,
与百万读者零距离、
同担当、共风雨。



齐鲁晚报《今日青岛》全心全意为青岛人民服务 欢迎到各邮局网点或本报各发行站点订阅齐鲁晚报

新闻热线: 0532-89772345

广告业务: 0532-68872800

发行监督: 0532-68872811

主编信箱: qlwbqd@126.com

欢迎加入齐鲁晚报青岛读者QQ群: 181198922

齐鲁晚报